

共匪與中南半島戰局新形勢

張耀秋

一 中南半島戰爭形成僵局的癥結

共匪陰謀攫取中南半島，進而赤化東南亞的野心，蘊藏已久，而毛匪於一九五四年發表的「世界革命方案」，對此亦曾公開顯示。年來且加強組織其在越南、寮國、柬埔寨的地下力量，全面發動攻勢，企圖排除美國在此三國的力量，以實現其赤化中南半島的野心。

越南局勢在美國大力支援之下，本已日趨好轉，但共匪又策動美國份子掀起「反越戰」運動，迫使尼克森總統計劃分批撤退駐越軍隊，共匪與北越利用越局和戰僵持的現階段，又將轉移其已動員的人力物力，向鄰近地區開闢新的戰場。年來中南半島的戰爭，表面好像北越在與盟軍作戰，實則該一戰爭是由共匪所策動，北越共黨不過是共匪的鷹犬，共匪唆使北越共黨向南越、寮國、高棉發動侵略，表面上是支援北越擴展勢力，實際則是替共匪侵略東南亞打頭陣。及至美國出動軍事力量援助越南政府抵抗侵略，共匪即轉而利用北越共軍及越共游擊隊對美軍作戰，而以擊敗並驅逐美軍退出越南為其第一目標，如這一企圖不能獲逞，則迫使北越共黨在越南進行長期戰鬥，藉以消耗美軍的實力，並使美國被困於越南戰場，不能擺脫，而美國參加越戰的戰略計劃，受國內政治的影響，作戰目標求和而不求勝，而不採取主動攻勢，遂使戰爭曠日持久而不能解決。

自由世界諸盟邦在美國領導之下參與中南半島的戰爭，其惟一正義的目的，旨在保衛東南亞民主自由之固有體系，及其安定與繁榮，進而謀求持久的正義與和平。在將近十年來中南半島的戰局中，盟軍始終維持着防禦的守勢，迄無進攻北越的意向，而戰爭始終在越南境內進行。直到去年五、六月間，盟軍為消除共軍的庇護所，乃不得已而進軍高棉，作有限度的掃蕩，以及消除寮國境內的共軍補給路線，乃於本年二月發動越南大軍，在美國空軍支援之下，進軍寮南，進行有限度的阻遏戰爭。因為多年以來北越聽命共匪

的驅策，得寸進尺，利用寮國的中立態度及其脆弱的防禦力，越境滲入寮境，在寮共協助之下，密建軍事補給路線，稱之為「胡志明小徑」，將其進侵的武力與戰爭物資，源源滲入高棉與越南，擴大戰爭，加強顛覆，使戰爭持續而無法解決。

本來此次越南軍隊於二月八日在美國空軍及後勤支援之下揮軍入寮，對「胡志明小徑」北越補給線發動攻擊，是繼去年揮軍入高作戰之後的又一次主動攻勢作戰，如果此一戰役成功，將可封閉河內通往南越的一條滲透路線，予北越共黨的侵略武力以嚴重的打擊，可以提前結束中南半島的戰爭。但是此次越軍入寮作戰，地面部隊完全依賴越南軍，美方因受國會決議的限制，只能負責空中助戰與後勤支援的任務，因此不及去年進軍高棉之戰，在地面發揮更強大的進攻火力。且越南入寮之兵，開始不過一萬六千人，以後雖零星增援，亦難與數萬之眾的北越共軍對抗，而入寮作戰由於自然環境包括氣候與地形均較為不利，而北越共軍對此「胡志明小徑」的生命線，亦必全力相爭，而共匪又一再叫囂威脅，周恩來且於三月初訪問河內，促成美國國內及國際姑息主義者隨聲附和，對尼克森政府形成一種壓力，致使美國的軍事決策又一次屈服於政治考慮之下，使越軍經六週的奮戰在寮境「胡志明小徑」及其附近所攻佔的若干戰略基地，不得不相繼撤守，使原來預定打到五月初以切斷「胡志明小徑」的戰爭，乃提前倉卒的結束，由此又一次證明，自縛手足的戰爭，是很難獲得徹底勝利的。多年來盟國在美國支持下所從事的中南半島戰爭，所以始終形成僵持的局面而無法獲得勝利結束，乃是由於美國政府的政略影響戰略的結果。

二 進攻胡志明小徑之戰

寮南地區一向是越共補給和滲透中心，自去年三月高棉政變以後，原經由施亞努港之海運補給線已被封鎖，使通過寮國南部國境補給路線胡志明小

徑，其重要性更見增加，越共除了要維持此一補給路線暢通外，且想在南寮地區靠西一帶開闢新道路。因此越共早在此集結龐大力量，不但有助越共南侵作戰，且可支持高棉戰場，構成對美、越聯軍重大威脅。美、越聯軍鑑於寮南地區地形複雜，且已構成越共補給滲透中心，在中南半島戰爭中，該一地區所佔戰略地位，極為重要，既然無法藉空軍力量予以破壞，不得不使用地面部隊，實施掃蕩，故越南軍隊於二月八日，在美軍提供的空中作戰及後勤支援之下，揮軍入寮，在最初十天當中，進行極為順利，越軍深入寮境二十餘里，已切斷「胡志明小徑」四條主要路線中之三條，破壞兩條油管，摧毀若干基地，並函獲大批補給品，戰果相當豐碩。其後越南軍從三月二日發動對車邦的攻擊，並於三月六日完全控制了車邦。車邦位於寮國第九號公路上，在下寮區的沙灣拿吉省東部，距越南的邊境僅二十七公里，是胡志明小徑道路網的樞紐。北越有重兵固守，因為它地處橫貫東西的第九號公路的交叉點，是交通運輸的中心，此處有新建的平行公路，南北通道，東向有短徑與不能通機車的小徑，共軍控制車邦鎮，則越南北部、十七度停戰線以南、廣治省、順化城等，必然備受威脅，無法阻止共軍的南侵。

因為車邦是構成「胡志明小徑」交通網上的幾條支路的交會中心，雖然整個鎮的房屋，已被美國B—五二高空轟炸機夷為平地，但是北越竟出動正規部隊三萬五千人，從車邦鎮的西面與西北方的丘陵地帶，以扇形隊形向攻佔該鎮的越南部隊猛撲，戰況異常激烈。北越共軍先以八十輛俄製PT-76型的輕坦克配合進攻，在美國空軍的轟炸下損失殆半，但到北越進攻部隊推進到車邦附近平原時，它又突然推出那頗具威力的三十五噸重的俄製T—55中型坦克。同時從未在北越境外使用的薩姆型地對空飛彈，也在車邦之役出現了，曾在一天之內擊落三十七架美軍直升機，使得越南部隊攻勢大為頓挫。北越共軍的猛烈反撲，終於迫使越南部隊撤離車邦鎮。

此次爭奪車邦的戰役，據北越戰俘透露，北越已集結數萬之眾，準備與南越軍決戰。又據寮南戰地新聞報導：北越參加反撲越軍的部隊，已先後出現三〇四、三〇八、三五五、三三五、三三五、三三八各師。透過越戰資料了解，其中後三個師，是一貫徘徊於「胡志明小徑」地區的北越軍，但前三個師，則直接來自北越，大部是在「胡志明小徑」戰役開始之後才調來的。而且是北越暹守河內一帶的最後本錢。其中尤以大量坦克的出現，顯示北越

已將其唯一的坦克師——三五二師，投入寮南戰場，實有傾巢出動孤注一擲之勢。在此役之前，周匪恩來率領軍事代表團抵達河內，與北越發表聯合公報，引毛匪之言，侈言必要時不惜「民族犧牲」以助北越對美。可知北越本身的防衛任務，已得共匪保證於必要時由其接替，並擴大軍經援助北越。因此北越乃出動全力集結精銳與越南軍決戰，並迫使越南軍在眾寡懸殊下不得不撤出車邦，迅速退回其邊界。

此次下寮之戰，美國空軍已盡了最大的努力，尤以美國的直昇機隊，出動頻繁，損失甚重。美國的戰鬥轟炸機隊，遍炸越軍據點周邊的山地，隨時隨地支援越南軍作戰。但是，由於共匪大力對北越支持，並發動國際上與美國國內的姑息份子向尼克森總統施壓，使尼克森總統不敢放手使用更大的兵力，越南軍乃被迫在雨季到來之前撤退，使關係重要的下寮戰役功虧一簣，實是至堪惋惜之事。

三 周匪恩來訪問河內的主要目的

越南軍隊進軍寮南之後不久，共匪曾迭次發出威脅性的聲明，悍稱美國支援下的越軍入寮，乃對北越和中共的莫大威脅，共匪礙難袖手旁觀，似有立即出兵的姿態，後經一月之醞釀，周匪恩來於三月五日率領黨政代表團一行七人抵達河內，作四天訪問後，於八日完成任務返回北平，這是一九六九年九月胡志明死後，周匪第二次到河內。據三月八日河內電台報導說：「越南民主共和國外交部通告，應越南勞動黨及越南民主共和國政府邀請，由中共『中央政治局常委』、『國務院總理』周恩來率領的『中國』黨政代表團一行七人，於本月五日抵河內，作四天訪問後，今已完成任務返國。」

「中國」黨政代表團名單如下：團長：周恩來。副團長：政治局委員、軍委會副主席葉劍英。副團長：政治局委員、人民軍副總參謀長邱會作。團員：外交部副部長韓念龍。團員：後勤部裝備部長苑化冰。團員：駐河內大使王幼平。」

自周匪恩來率領的代表團於三月八日結束訪問河內之行以後，連日共黨報刊正就周匪此行及其所發表的言論加以大事宣揚。三月十日「新華社」發表了周匪與北越首腦范文同簽署的聯合公報，「人民日報」復於三月十一日刊出一篇社論，為之補充，實則周匪此次率領「黨政代表團」前去河內訪問

，正是南越政府軍進擊下寮，進行堵截「胡志明小徑」之役獲得豐碩戰果之時。此一進攻行動，已嚴重破壞了這一越共主要補給線，使潛伏南越和高棉境內的共軍作戰力大為削弱，其生存也受到了莫大的威脅。頓使河內表露出驚恐與沮喪的形態，頻頻發出哀鳴，驚呼南越軍隊準備北進，威脅其安全，且對毛共構成威脅，急忙抬出共匪以作護符，藉此阻嚇越軍深入，並期取得共匪的大力聲援。周匪適於此時訪問河內，北越「人民報」九日的社論，直承周匪此行「具有極其重大的政治意義」，且又同時強調共匪擁有「強大的國防建設」和核武器，顯有資借共匪之力以爲己助的用心。

周匪恩來此次訪問河內，其主要目的顯然在於安撫北越，在其危急時予以積極支援，保證加撥大量軍經援助，同時使北越繼續作戰，並欲在共匪與俄共的激烈鬥爭中表示其積極赴援越共的姿態，以爭取政治利益，在「聯合公報」中最重要的的一節就曾反映此一目的。據稱北越鄭重宣佈：「越南人民堅決挫敗美國主義及其走狗的侵略政策和任何戰爭升級，把抗美援朝事業進行到最後勝利」。共匪則表示：「支援越南人民和印度支那三國人民的抗美援朝戰爭，是中國共產黨和中國政府堅定不移的方針，是中國人民責無旁貸的國際義務……如果美帝國主義沿着擴大侵略印度支那戰爭的道路下去，中國人民決心採取一切必要措施，甚至不惜承擔最大的民族犧牲，全力支持越南人民和印度支那各國人民，徹底打敗美國侵略者。」

北越共黨對中南半島的侵略戰爭，既是由共匪所策動，利用北越侵略武力與美軍進行長期的消耗戰，又是共匪打擊美國的陰謀，則共匪對於北越自必繼續予以大力支持，雖明知無力在軍事上擊敗美國，但也決不願美國能順利逐步遂行撤軍計劃，實現「越戰越南化」的政策。尤其是目前面對越南政府的軍事力量日趨強大，作戰行動已轉守爲攻，共匪更絕不能坐視北越共黨失敗而不予加強支援。申言之，共匪將加強支援北越繼續作戰，企圖扭轉目前的軍事逆勢，將更迫使北越共黨進行長期戰鬥，藉以消耗美軍的實力，並使美國被困於越南戰場，不能擺脫，乃爲周匪恩來此次河內之行的主要目的。

四 越軍入寮作戰的經驗教訓

在共匪的侵略陰謀之下，早已將中南半島三國看作一個整體的戰場，最近且在在計劃的安排之下，越、寮、高等共軍，已全面執行「聯合行動」，

共匪與中南半島戰局新形勢

將越、寮、泰及高棉戰場，統稱爲「印支戰場」。最近周匪恩來訪問河內之後，對北越之支援更趨積極。據中央社香港三月廿二日電：「武裝毛林匪軍，已秘密參加寮南戰事。當軍邦被越南政府軍攻入後，毛林匪幫爲了挽救北越共軍的危局，即派遣武裝匪軍秘密投入戰場，使不利於北越共軍的危局，得以扭轉。……在最近一個月來進入寮共控制區的毛林匪軍，爲數超過一萬人，連原已在寮國的，當在二萬人以上。其中除了一部分是參謀組訓、技術和修配槍械人員外，多數係退伍和復員匪軍及民兵，其中有不少是曾參加過韓戰的，另有一些人則係在西南各省匪軍部隊中徵集入寮後，分別擔任高射炮、重炮、火箭等射手，及突擊隊、敢死隊的指戰員，有的則負責指揮進行地雷戰。」

共匪積極支援北越的侵略，以越南爲其主要的侵略目標，其所以侵略寮國及高棉，並利用這兩個國家的東部邊界地帶，開闢所謂「胡志明小徑」，主要作用即是作爲侵略南越的基地和交通線。越南政府爲要阻止北越共軍的兵力、武器源源不絕地南運，同時阻止它對南越發動側面的攻擊，必須將這條「胡志明小徑」切斷，美國爲了要順利完成撤退駐越南美軍，實現「越戰越南化」的預定計劃，也必須支援越南政府軍切斷北越共軍這條侵略路線。所以，這次美國支援越南政府軍進入寮國，其作戰目標與去年五月的進軍高棉，完全相同，是爲了早日結束越戰，而不是擴大戰爭。

此次越南軍隊在美國空軍及後勤支援之下進入寮南作戰，實是關繫整個中南半島戰局和前途的一場重要戰爭，開始時進行極爲順利，但後來周匪恩來率領「黨政代表團」訪問河內，大力支持北越出動大軍與越南軍進行戰鬥，戰況極爲激烈。據越南軍方於三月二十二日宣佈，自二月八日寮戰開始迄今，已擊斃北越軍一萬二千名，但本身陣亡、受傷及失蹤者，亦超過五千人，約爲其入寮部隊總數的百分之廿五。由於北越集結精銳數萬之衆進行反擊，迫使越南軍提前結束入寮之戰，匆匆撤返邊界，綜觀此次越軍入寮戰役，其成敗得失約如下述：

此次戰役之成功與收穫：（一）使「胡志明小徑」沿線的共軍遭到人員和物資的重大損失，已使共軍補給量減少至去年標準的百分之二十。大大削弱了高棉及越南境內共軍的軍火物資補充，並使其在未來數個月內無法恢復其原來狀況。（二）認清「胡志明小徑」的真相，以作爲來日繼續出擊的張

本。(三)越南國軍的勇猛善戰，高昂的士氣，予人以良好的印象。尤其在「胡志明小徑」一帶那樣複雜的地形，及冒惡劣的天氣，而越南軍隊竟能担任一次被稱為「越戰以來最艱苦的大戰」，而有優異的表現，實是難能可貴。(四)在北越集結強大兵力之後，能主動擺脫敵人，迅速撤退，保全實力，以待機而動。

此次戰役的失敗與教訓：(一)美軍指揮部對「胡志明小徑」此一地區的共軍兵力及可能動員的兵力，事先缺乏精確的瞭解與估計，所以對於越軍的使用，也實行分批出動，等到北越以大兵力迎戰之後，乃感兵力不足，無力一勞永逸切斷「胡志明小徑」，以致越軍被迫撤退之後，北越又可利用此一重要的侵略幹線。(二)此次美軍除空中支援之外，美軍地面部隊未能如去年五月入高戰役與越南部隊併肩作戰，坐失殲滅北越大部陸軍主力的機會。當九號公路兩側山頭拉鋸激戰之時，北越主力多團相繼露面，本是聯軍用己之所長，擊敵之所短，發揮優勢火力的殲敵良機。盟國如能集中全力，陸空配合，以消滅北越主力之大部，並佔領胡志明小徑，則戰爭必可大為縮短，但尼克森總統受到共匪及國內姑息份子的壓力，坐失殲滅敵人的戰機。(三)此次越軍入寮，原曾宣佈進入寮境越軍將留至五月初雨季來臨時始行撤退，但臨時被迫加速脫離戰場，很可能是受到北越傾巢出戰及共匪部隊秘密參戰的影響。越軍此次提前撤退，實是一種示弱的表示，為兵家之大忌，不僅使掃蕩「胡志明小徑」的軍事目標不克徹底實現，且使早已糜爛破碎的寮局，更不易收拾，將留下無窮的後患。

綜上所述，可知此次越軍入寮之戰，實是成敗互見，勝負難分，但不論越軍此次入寮作戰為成功抑失敗，而其對今後的中南半島戰爭，都將是一次很重要的教訓，所謂前事不忘，後事之師，今後如何從這次作戰中吸取經驗教訓，作為今後改進的參考，實為今後盟軍作戰最重要的課題。

我們認為此次越軍入寮的戰役，已得一個很好的教訓，即是此次戰役已說明自縛手脚的戰爭是很難獲勝的。這次越軍入寮作戰計劃，地面部隊完全依賴越南軍隊，美方因受國會決議的限制，只能負責空中助戰與後勤支援的任務，因此不及去年進軍高棉之戰，在地面上美、越聯軍所發揮之強大進攻火力。更不幸的在入寮作戰計劃展開之後，共匪一再叫囂威脅，周匪恩來並於三月五日訪問河內，加強對北越的軍、經援助，並促成美國國內及國際姑

息主義者的隨聲附和，對尼克森政府形成一種很大的壓力，致使美國的軍事決策又一次屈服於政治考慮之下，使尼克森政府不敢放手使用更大的兵力，以殲敵致勝，且迫得將此次越軍入寮的主動攻勢，在遇到阻力後即倉卒撤退，無法獲取更大的殲敵致勝的成果。

其次，此次越軍入寮作戰也得到一個很寶貴的經驗：由於越南軍隊入寮單獨進行地面作戰的表現，說明了「越戰越南化」的計劃不可操之過急。最近一二年來，美國為期儘早自越撤軍，加速裝備越南三軍，進度甚快，而越南軍隊在美國加緊裝備之下，質與量的進步均令人滿意，且由於去年五月進軍高棉戰役戰績輝煌，嗣後作戰的績效亦令人耳目一新，使尼克森總統對「越戰越南化」的進度甚覺滿意。但此次越軍入寮作戰，由於自然環境包括氣候與地形較為不利，加以美軍支援作戰不太充分，因此面對較在高棉戰場為強大的共軍主力，在受到強硬的反擊遭逢幾次頓挫之後，表現即大為失色。所以由此我們可以得到一個結論，即是越南軍隊固然已較以前強大，但如沒有美軍的支持，尚未達到獨力足可應付共軍大舉進犯的程度，尚無能力單獨進行反擊共軍主力的作戰。美國政府當局想已在此次戰役所得的經驗中增加一項決策方面的新的考慮，即越戰越南化雖已逐步趨向於成功，且已收到相當的成效，但仍不可操之過急，否則勢將導致中南半島越、高、寮三國局勢之最後逆轉，則美國援越參戰已逾十年的歷史成為毫無意義，數千億美元的戰費與十餘萬美國青年的鮮血等於白費，而中南半島慘遭共禍的人民更無翻身之日。

由於美國在越南及中南半島進行有限的不求勝的戰爭，每逢戰爭可以獲勝的關頭以遭逢共匪的嚇阻即無法爭取徹底的勝利。實則二十年來共匪之所以能够坐大，是拜美國錯誤愚昧政策之所賜，儘管共匪無所不用其極的進行它們的「輕美、仇美、反美」運動，而美國始終厚顏忍隱，最近更不惜卑躬屈膝由政府直接出面與共匪討好。在美國此一弱點之下，共匪乃有所恃而無恐，故加強支援北越對美作戰，並將越戰擴大為「印度支那戰爭」，將越、寮、高三個戰場結成三位一體，以加強囊括整個中南半島的戰爭。美國面對此一情勢，實不可因撤回入寮之師而採取守勢，應一面加強支援越、寮、高的地面部隊，協助各國政府對共黨作戰，一面擴大使用美國空中力量，阻遏敵人的攻勢，尤其摧毀北越後方的侵戰潛力，打擊共匪的侵略野心，始可穩定中南半島的局勢，阻遏共黨赤化中南半島的陰謀。